

见缝插绿，让居民转角遇到美

“口袋公园”扮靓岛城绿意生活

□ 本报记者 张晓帆 宋 孜

今年6月份，习近平总书记在视察青岛时强调，城市是人民的城市，要多打造市民休闲观光、健身活动的地点，让人民生活更方便、更丰富多彩。

青岛市以“口袋公园”为纽带，见缝插绿，让居民转角遇到美。

家门口感受万紫千红

“以前开窗是乱糟糟的大马路，根本不愿出门，现在开窗就能看到小公园，安静，漂亮，空气清新，一下子‘透了气’，走出来就不愿回家了。”10月23日，家住市北区昌邑路的市民杨大爷说，从小公园建好那天开始，自己每天都要抱着孙女来转上几次，“没时间去中山公园看花赏景也不打紧，家门口的小公园就能感受万紫千红。”

昌邑路和沽化路上的老旧小区很多，土地裸露面积大，绿化档次较低。以“春夏秋冬”四季为主题的公园二期建成后，将形成一处“春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪”的青岛地标性“口袋公园”。

种点花草，加个凳子，铺设整齐的花砖，大大小小的花坛、仿古纳凉的长亭、造型独特的景观石、曲曲绕绕的石板小路……让居民们惊喜连连，幸福感大增。

昌邑路和沽化路口的街角公园，是青岛大力气建“口袋公园”的一个生动写照。行走在岛城的大街小巷，一处处多姿多彩的“口袋公园”见缝插针地呈现在市民面前，成为繁华闹市中的静谧之地和居民聊天、健身休闲、文娱活动的好场所。

近日举行的“美丽青岛三年行动”专项整治现场观摩及工作推进会透露，“口袋公园”建设的初衷，就是实现城市公共空间的塑造、改善，让百姓能在城市中走进绿地、感受绿意。各种各样的“口袋公园”集腋成裘，不仅让更多市民可享受家门口的“绿色福利”，还大大增加青岛中心城区的绿量。目前，青岛已新建改建“口袋公园”160个，绿化面积40.58公顷。

零散地块变美景

在丘陵地带建城的青岛，道路、房屋多依地势而建，街角和建筑退界有较多的零碎地块。曾经，这些微空间属于被遗忘的角落，多被垃圾杂物占据，是名副其实的“城市负资产”。个别区域虽然也有绿化，但是层级不高，对区域环境改善有限。

家门口的“一处游园”，让这种缺憾得以弥补。为满足人民群众对美好生活、美丽家园的新要求新期盼，青岛学习借鉴西班牙城市

学家莫拉莱斯在巴塞罗那城市环境整治中提出的“针灸式”疗法，找准“要穴”以小博大，通过开展“生态修复、城市修补”，将散落在城市角落中的零散地块，改造精致而美丽的“口袋公园”，提升城市特色和活力。

11月18日，记者观察到，傍晚时分，杨大爷家门口的公园里，游人不断，跳舞的、练拳的、散步的、聊天的，很是热闹……以“口袋公园”为纽带，原本彼此不熟悉的人，也聊得热火朝天，生活的节奏也悄然改变。

“口袋公园”升级

“口袋公园”也称袖珍公园，可以是城市中的各种小型绿地、小公园，也可以是街心花园、社区小型活动场所等。小公园彰显大智慧

和前瞻性，记者了解到，从2016年的同德路

的初级“口袋公园”，到如今沽化路昌邑路街角的功能更全面的“口袋公园”，这些选址灵活、面积小的“口袋公园”，在实现居民出行“300米见绿、500米见园”的同时，俨然在不断升级——从原来单一的“增绿”功能，变为多功能复合的休闲健身娱乐场地，闲置“资产”的激活，让社区周边的“巴掌地”“起死回生”。

在崂山石老人海水浴场，一条长1.4公里，兼具人文、科技、生态、艺术的滨海风情带成为一道亮丽的风景线。原来海岸线种植的绿地遮挡了看海视线，今年3月，崂山对滨海植物景观、娱乐设施、休憩活动广场、夜景灯光亮化等进行了系列改造，观海视线通廊全面打通，绚丽多彩的喷泉与色彩斑斓的立体投影相互交融，青岛城市会客厅的功能初步显现。

在位于城阳区的山城路“口袋公园”原

址，种植了一大片密密麻麻的杨树林，以前老百姓根本走不进去，今年，城阳区融入海绵城市的理念，在保留部分杨树的基础上进行深化改造设计，将其打造成一个集锻炼、休闲娱乐、社区服务等多功能于一体的小空间“口袋公园”。麻雀虽小，五脏俱全，幼儿游乐设施、健身器材、篮球场等设施应有尽有，满足了不同年龄段百姓需求。

即墨安居广场游园开工之前，即墨区城管办、设计院设计人员、街道和社区工作人员多次来到现场，召集辖区居委会以及居民，征集他们对公园建设的具体意见和建议，并应居民要求增加了300米环形塑胶跑道和夜间亮化的5盏庭院灯、25盏地灯。

“原来经过这个路口只能从人行道走直角，现在就愿意从小广场的美景中穿行。”在游园健步走的安居小区居民王玉兰和姐妹们为小游园项目点赞。



小品大赛演绎一线职工风采

□ 记者 薄克国 报道

11月16日晚，由青岛市总工会与青岛市委宣传部、青岛市文联等单位主办的青岛市首届职工文化艺术节小品大赛，在青岛市歌舞剧院梦

幻剧场举行。来自各企事业单位的近20支职工队伍，以小品形式登台表演，为观众带来了《一路有你》《游客服务的一天》等演出，展现了岛城一线职工的风采。

短板变亮点：青岛打造多功能便民公厕

□ 记者 李媛 报道

本报青岛讯 在11月19日第六个“世界厕所日”到来之际，青岛市又有一批新的多功能集成公厕陆续投入使用，新田路公厕就是其中之一。

“现在不是没有公厕建上一个就完了，我们的目的是方便群众的同时，还要精致美观，通过改造提升城市环境品质。”市南区城市管理局环卫科高级工程师周爱清介绍，新田路公厕建设前，曾是一处荒废的公共场地，环境卫生很杂乱，依托建公厕，他们对周边进行了绿化美化提升，点缀栽种精品花草树种，将周边变成了“口

袋公园”，做成城市精致景观小品。

进入公厕，记者看到内部空间布局科学，除了常规的配置外还增加了“第三卫生间”，内部配有母婴护理台、幼儿坐便器、无障碍设施，方便特需人群如厕，多功能区内则有免费直饮水、手机加油站等便民设施。公厕的外面则以垃圾分类为主题，改造成了文化墙，赋予公厕城市会客厅的功能，让居民游客在如厕的同时，可以驻足了解城市历史和文明的发展进程，进一步增强辖区居民的获得感、幸福感。

将公共厕所融入“口袋公园”是青岛市

打造精品民生公厕的重要举措，既有效解决城区公厕建设选址难、“避邻效应”突出的问题，又解决了居民在游园赏景时的需求。通过持续推进厕所革命，如今，在市南区已达到每平方公里近5座公厕的标准，沿海一线形成5分钟公厕服务圈，在旅游旺季能够满足日客流量10万人次的如厕需求，昔日城市管理环卫设施配建不足的“短板”成为城市管理亮点。

截至目前，今年青岛市区新增公厕209座，改造54座；同时，城市管理部门还组织开展公厕指示牌规范设置工作，完成更新公厕各

类标志牌和导向牌2400余个，有效缓解了市民、游客“如厕难”和“寻厕难”的问题。在打造干净、整洁、优美的如厕环境同时，青岛还不断加强公厕后续管理工作，增加手机加油站、婴儿打理台等便民设施，进一步提升如厕体验和城市管理公共服务品质，让“方便”之事更加方便。

青岛将继续加大公厕建设管理力度，按照国家一类公厕标准继续推进公共厕所新建和改造，着力加大居住区域公共厕所配套，使公共厕所布局更加合理，并进一步提高公共厕所服务管理精细化水平。

城阳区以家风传承引领新时代文明实践

家训挂门口，家风润心田

□ 本报记者 肖芳
本报通讯员 王作岩

让家风看得见、摸得着

“仁德施政 以德化民”的童恢家族，“不惹事生非 唯修身健体”的傅士古家族……11月11日起，城阳区惜福镇街道的4000余名社区居民，陆续收到了一本名为《阳光惜福好家风》的手册。

这本手册由惜福镇街道编制，街道文史研究员李伟刚主笔，分为“家风解读篇”“工作方法篇”“惜福镇街道历史先贤家风篇”“中国古代著名家训篇”4个章节和“惜福镇家风故事”1个附录。全书5万余字，配图260余张，图文并茂、简明扼要地阐释了家风的由来、街道历史名人的家训家风、中国历史上的十大家训、2018年以来发生在社区居民身边的家风故事等。

“我们想用这本手册，让家风看得见、听得懂、摸得着，引领形成良好的社区风尚。”惜福镇街道科教文卫中心工作人员管燕说。

“一代律学宗师王邦直是我们家的八世祖，‘仁德孝悌让’的祖训代代传承。”指着手册中关于王邦直家族的文章，惜福镇街道小庄社区居民王丽兴奋地说，“这篇文章从王邦直的先祖、二世祖的才华品德，一直写到了他的父亲、儿女、孙子、曾孙的高雅

◆ 国之本在家，家之本在身。良好家风的传承不是小事、私事，而是利家、利民、利国的大事。作为山东省首批新时代文明实践中心建设试点，青岛市城阳区在多措并举打造文明实践阵地的同时，注重回归家庭传统，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村文明新气象。近日，记者走进城阳区惜福镇街道，以之为样本探求家训家风如何引领新时代文明实践。

情操，我还是头一次见到，真正领略了大家族的家风传承。”

除了王邦直后人所在的小庄社区，在一代代经学大师郑玄筑庐讲学之地书院社区、清末武林高手傅士古所在的傅家埠社区、清末廉吏张鹤所在的惜福镇社区等各个社区，这本家风手册都引发了社区居民的强烈反响和热烈讨论。

言行清单立规矩

“说了你也听不懂，快别问了！”“说了多少遍别吃剩菜了，怎么老是不听呢？”“我们为了你这么辛苦，你这个样子对得起谁？”……在傅家埠社区，一张“惜福镇街道阳光家庭正负面言行清单”挂在宣传栏里，引得过往居民驻足细看。

“读着读着眼泪就出来了，有时候不太在意，很多类似的话脱口而出。”傅家埠社区居民孙淑林深有感触地说，“现在读起来，真的很伤家人的心，以后一定要注

意。”

这份“惜福镇街道阳光家庭正负面言行清单”，不仅贴在各个社区的宣传栏里，还随着《阳光惜福好家风》《惜福镇家风故事》等手册发放到了社区中的各家各户。它列举了对父母长辈、对配偶、对子女最不该说的24句话，以及相应的24种正确的表达方式，还站在第三方角度作出了24条“惜福提示”。

“每个人都在家庭里扮演了不同的角色，我们都有父母、对象、孩子，同时自己也是父亲、丈夫、儿子。”惜福镇街道参加编写这份清单的工作人员陈正涛说，“你希望孩子怎么对你说话，你就怎么对父母说话。一个家庭最重要就是互相爱护，将心比心。”

据介绍，惜福镇街道已经将“家庭言行有规矩”列入了街道“十星级新时代文明实践站创建评比”体系，纳入“阳光社区”创建考核评比，推动各个社区组织社区居民学习推广、用心体会。

家训挂门前，家歌唱起来

“处世以谦让为贵，做人以诚信为本”“文明门第留香久，诗礼庭堂得月多”“宽以待人和邻里，严于律己振家风”……每一个到城阳区毛公山风景区的游客，都会被坐落在山脚下的青峰社区所吸引。这里不仅有一栋栋美丽整洁的小楼，而且家家户户屋顶挂国旗、门前挂家训，成为一道古风雅韵、引人深思的独特风景线。

自今年6月建成青岛市第一家社区级新时代文明实践站以来，青峰社区整理出了100余条优良家风，供居民们自由选择，也鼓励社区居民创作自己的家训对联。青峰社区新时代文明实践站办公室主任杨乃宣表示，现在社区每家每户都有自己的家训，并篆刻悬挂在家门口。“大家在亮出家训的同时，也时刻警醒自己，与人为善，睦邻友好。”

除了亮出家训，惜福镇街道还鼓励社区创作属于自己的“家歌”，街道原创歌曲《阳光家风代代传》，“我家家风代代传，一辈做给一辈看，人生在世惜福，心有阳光天地宽……”的歌词，唱遍了大街小巷。王家村社区创作了《爱在王家村》，院后社区创作了《情满院后新家园》，青峰社区创作了《毛公山红色的山》……“这些歌曲朗朗上口，节奏明快。”街道工作人员肖钰表示，“编成广场舞后很受受欢迎，可比网上搜来的歌曲有意义多了。”

青岛美术书法摄影比赛作品展开幕

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 11月19日，由青岛市总工会与青岛市委宣传部、市文联等单位主办的青岛市首届职工文化艺术节暨庆祝改革开放40周年——美术、书法（篆刻）、摄影比赛作品展在青岛出版艺术馆举行。

本次美术、书法（篆刻）、摄影大赛以“庆祝改革开放40周年”为主题，集中展示改革开放四十年来工人阶级的精神风貌，展现了新时代广大劳动者多姿多彩的文化生活，得到了全市各级工会和广大职工的大力支持。本次大赛共有100余家单位800余名职工参与，他们用丹青描绘、用笔墨书写、用镜头拍摄对美好生活的追求与向往，展现了广大职工较高的艺术水准。

经过组委会评审后，共评选出美术类作品59幅、书法（篆刻）类作品62幅、摄影类作品52幅，共计173幅作品入展，本次作品展将持续到11月21日。

职业诚信建设研讨会举办

□ 记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 近日，由青岛市社会科学界联合会主办，青岛市职业诚信学会承办的职业诚信建设研讨会召开。

会上，青岛市职业诚信学会副会长、青岛农业大学人文社会科学学院院长王效仿认为，公共信用综合评价是社会信用体系建设的创新举措，要做好公共综合评价与市场化信用评级的结合、重大诚信事件定性定量与细化评价内容定量的结合以及全国信用信息共享平台与市场化的信用服务机构、大数据企业数据库的结合；青岛市职业诚信学会副会长、青岛市委党校经济学教研部副主任于慎澄建议以专项治理推进信用惠民政策落地，实现“事前管标准、事中管检查、事后管处罚、信用管终身”的“一网通办”新型服务模式。

职业诚信是市场经济条件下的一项基本道德准则，然而，在市场经济的建立和发展过程中，职业诚信的失范如影随形，成为职业道德建设的一个薄弱环节。与会代表纷纷发言，为当前改善营商环境和新旧动能转换的诚信建设提出意见和建议。

李沧区公厕用上新风空气净化系统

□ 记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 11月18日，青岛市李沧区政府透露，李沧在巨峰路新建的公厕引入了青岛国际院士港侯立安院士的公共卫生间新风空气净化系统，让小公厕用上了院士研发产品。下一步，李沧区新建公厕和有除异味需要的老公厕将会安装使用这套设备。

据悉，该新风空气净化系统由一个机箱、两个进风口和两个出风口构成，中间由管道连接。该技术为军民融合技术的最新应用，采用3D多孔陶瓷纳米级新材料，具有极强的过滤吸附、催化分解能力，先将废气吸进去，再进行过滤转化，能够清除分解卫生间的氨、硫化氢、臭气等有害气体。经第三方专业机构检测，该新风空气净化系统运行后，公厕内氨、硫化氢、臭气浓度等指标分别下降了30%、35%、57%，有效提升了公厕内空气质量。

金家岭金融区“行知学堂”开课

□ 记者 白晓 通讯员 吴元庆 报道

本报青岛讯 11月12日，青岛金家岭金融区“行知学堂”正式开课。第一期活动特邀上海黄金交易所副总经理宋钰勤在上实中心金家岭媒体直播间，进行了“黄金市场的发展与中国机遇”的主旨演讲。演讲结束后，青岛金家岭金融区特聘宋钰勤为智库专家。

据了解，“行知学堂”是青岛金家岭金融区联合中国海洋大学、上实发展（青岛）投资开发有限公司打造，即行万里路，知，即读万卷书。“行知学堂”全年计划十期，主要围绕财富管理改革发展和模式创新，邀请国内外知名专家进行专业的知识讲座。通过分享财富管理热点话题，探讨财富管理发展趋势，打造青岛金家岭金融区财富管理的高端品牌智库项目。

岛城千余家爱心候车室全面开放

□ 记者 肖芳 报道

本报青岛讯 受冷空气影响，岛城连日来大风降温，为给市民提供温暖舒适的候车环境，11月16日起，青岛公交千余家爱心候车室全面开放，候车市民可选择站点附近的候车室避风取暖。这已经是青岛公交联合岛城爱心商铺为市民提供避寒场所的第6年。

岛城街头的“爱心候车室”始于2012年。当时，16路公交车驾驶员王爱娜注意到市民候车问题后，率先组织志愿者团队向公交站附近的商家店铺发出倡议，希望大家能够在寒冬时节敞开大门，给候车市民提供避风避寒的场所。这一倡议发出后，公交站附近的商家纷纷响应。截至目前，分布在岛城各个角落的“爱心候车室”已经接近1250家。

今年，为确保1200余家爱心候车室的正常开放，在正式开放前一周，青岛公交集团便组织千余名志愿者对岛城各大公交车站附近的“爱心候车室”进行逐一回访。本次回访除了与爱心商铺确认候车室开放时间外，志愿者们还对候车室内的急救药品等进行了归类补给，帮助店家维修桌椅板凳等设备，以便给乘客提供温馨舒适的候车环境。